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Aos vinte e nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, na Sala das Sessões da Câmara Municipal 

de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, 

realizou-se a trigésima primeira Sessão Ordinária do sexto Período Legislativo da Décima nona Legislatura, sob 

a presidência do Srº. Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em 

seguida, convoca o vereador José Santos, suplente da Mesa-Diretora, para compô-la e fazer a chamada nominal 

dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira (falta justificada), Edilson Bulhões de Sousa (falta justificada), 

Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos (falta justificada), José Antônio Silva 

dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso 

Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes (falta justificada), Pedro Paulo Leão da Silva, Robson 

Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo  e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. 

Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, o Exmo. Sr. Presidente coloca a ata da 

Sessão Ordinária do dia 22 de setembro. Não havendo manifestação, a mesma fica regimentalmente aprovada. 

Ademais, ele convoca o vereador José Santos para fazer a leitura da Bíblia. Realizada a leitura, o Exmo. 

Presidente segue para o pequeno expediente: PEQUENO EXPEDIENTE:  OFÍCIO Nº 696/2023 – 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando, via 

original da LEI COMPLEMENTAR N° 6.540/2023, que “REVOGA A LEI MUNICIPAL Nº 6.493 DE 25 

DE MAIO DE 2021. CONSOLIDA A LEGISLAÇÃO QUE DISPÕE SOBRE O REGIME PRÓPRIO 

DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DO MUNICÍPIO DE CAPANEMA, ADEQUANDO-O ÀS 

DISPOSIÇÕES DA EMENDA CONSTITUCIONAL N°. 103/2019 E, DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. OFÍCIO Nº 470/2023 – PODER JUDICIÁRIO – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO 

ESTADO DO PARÁ – VARA CRIMINAL DA COMARCA DE CAPANEMA – Solicitando a 

disponibilização do plenário dessa Casa Legislativa para a realização das sessões do Tribunal do Júri, designada 

para o dia 25 de outubro de 2023 (quarta-feira). PROCESSOS/PROJETO(S):  PROCESSO Nº 011/2023 

- PROJETO DE LEI Nº E-011/2023 - “DISPÕE SOBRE A AUTORIZAÇÃO DE DOAÇÃO AO 

MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PARÁ, DE ÁREA PÚBLICA DE PROPRIEDADE DO 

MUNICÍPIO DE CAPANEMA, PARA FIM EXCLUSIVO E ESPECÍFICO DE CONSTRUÇÃO DA NOVA 

SEDE DO ÓRGÃO, NA FORMA EM QUE ESPECIFICA”. DE AUTORIA DO PODER LEGISLATIVO 

MUNICIPAL. PROCESSO INTERNO Nº 048/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 

001/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Cidadão de Capanema ao Ilustríssimo 

Senhor VALCEMI CONCEIÇÃO MARTINS”. DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR GERSON 
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DA SILVA SERRA. PROCESSO INTERNO Nº 049/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

Nº 002/2023 – QUE “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Cidadão de Capanema ao Ilustríssimo 

Senhor PEDRO ELÍSIO LEAL DE FRANÇA”. DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR GERSON 

DA SILVA SERRA. REQUERIMENTO(S): REQUERIMENTO Nº 010/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – para que se oficie ao Excelentíssimo 

Senhor Helder Zahluth Barbalho, Governador do Estado do Pará, aos Deputados Federais e Senadores que 

compõem a bancada paraense em Brasília, solicitando estudos técnicos a fim de avaliar a viabilidade e os 

benefícios da implantação, através de Emenda Parlamentar, de um Hospital Oncológico ou Núcleo de 

Atendimento Oncológico em Capanema-PA. REQUERIMENTO Nº 005/2023 – EXMO. SR. VEREADOR 

PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo 

Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo acione o setor 

competente, solicitando serviços de reparos na iluminação púbica em toda a extensão da Passagem Antônio 

Ferreira, localizada no Bairro da Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 013/2023 – EXMO. SR. VEREADOR 

JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja reiterado o requerimento nº 009/2021, ao Excelentíssimo Senhor 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize o setor competente a 

realizar serviços de pavimentação em massa asfáltica ou concreto, com sarjeta e meio fio, na Rua 1º de 

Dezembro, Bairro do Campinho. REQUERIMENTO Nº 014/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO 

LIMA DOS SANTOS – para que seja reiterado o requerimento nº 022/2021 ao Exmo. Senhor Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize a Secretaria competente a realizar 

serviços de recuperação em concreto ou massa asfáltica, com meio fio e sarjetas, na Rua Boa Esperança, no 

Bairro da Pedreira. REQUERIMENTO Nº 022/2023 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO 

OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo acione os setores competentes das Secretarias de 

Urbanismo, Obras e Viação e Secretaria Municipal de Trânsito, em seus setores competentes, objetivando estudo 

técnico para a implantação de sinalizações horizontais e verticais (e placas suspensas), bem como, redutores de 

velocidade, tudo dentro da normas da ABNT, em frente à Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio João 

Santos, situada a Travessa Miguel Leite, Bairro Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 023/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Senhor Prefeito 

Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, que o mesmo acione o setor competente para que seja 

feita uma manutenção na iluminação pública, na Vila de Aparecida (Brachiara), no ramal do Califórnia. 
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ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO E VOTAÇÃO: Ofício nº 010/2023 – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, 

SAÚDE A ASSISTÊNCIA E DIREITOS HUMANOS – Encaminhando, de ordem do Exma. Sra. Vereadora 

Patrícia Souza de Moura, Presidente da referida Comissão, para as devidas providências o PROCESSO 

INTERNO Nº 030/2023 – PROJETO DE LEI Nº 003/2023 - QUE “DECLARA O DIA DO 

FARMACÊUTICO NA CIDADE DE CAPANEMA-PA”. DE AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE 

PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA. Dando seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente convoca o vereador 

Paulo Afonso para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e prossegue 

parabenizando o Exmo. Prefeito Francisco Neto pela assinatura do termo de cooperação entre Prefeitura e 

Universidade Federal Rural da Amazônia (UFRA), enfatizando que é através da educação que o homem é 

transformado para, assim, transformar o mundo. Prosseguindo, o edil cita que as eleições diretas nas escolas 

ocorrerão novamente em outubro. Ademais, ele cita também sobre as eleições do Conselho Municipal de 

Educação que também estão acontecendo. Por sua vez, ele assevera que a Educação de Capanema está em “boas 

mãos”, pois as pessoas que estão à frente têm se empenhado incansavelmente. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador Manoel Ximenes. Este saúda todos os circunstantes e também parabeniza o prefeito Francisco Neto 

pela assinatura do termo supradito pelo vereador Paulo Afonso. Outrossim, parabeniza o Secretário Ivanildo 

Pessoa pelo pronunciamento, no dia de ontem, no evento da assinatura do termo. Por outro lado, direciona seu 

discurso pedindo respeito a um determinado cidadão que o excluiu de um grupo de WhatsApp por conta de sua 

posição política. Desse modo, ele assevera que, “se tem algum traíra, não é a sua pessoa, mas, sim, esse cidadão”. 

Além do mais, o edil esclarece que, quando aceitou participar do grupo, não mencionou que estaria apoiando o 

pré-candidato desse cidadão. O Exmo. Presidente convoca o vereador Gerson Serra. Este saúda todos os 

presentes e agradece aos moradores do bairro São João Batista pela recepção prestada a sua pessoa e do senhor 

Vice-Prefeito Claudionor Moreira. Por outro lado, ressaltando que teve uma resposta positiva dos moradores do 

bairro, cita que a situação do esporte, principalmente no bairro São João Batista, é de abandono. Desse modo, o 

edil esclarece que é integrante da Associação de futebol daquele bairro há muito tempo e que sabe das 

dificuldades enfrentadas. Prosseguindo, o parlamentar traça um paralelo com um evento esportivo que é 

realizado num município próximo o qual só de premiação para a equipe campeã é de R$ 40.000,00 (quarenta 

mil reais). Já em Capanema, não se tem quase investimento nenhum. Para finalizar, ele direciona sua fala àqueles 

moradores e assevera que, num futuro próximo, eles terão motivo para se alegrar, pois o Vice-prefeito 

Claudionor Moreira é um homem sensível a esse assunto. O Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos. 

Este saúda todos os circunstantes e prossegue citando que, numa outra sessão, insinuaram que sua pessoa fazia 
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parte de uma milícia, entretanto, o edil esclarece que, para isso ser verdade, ele precisaria andar com pessoas 

envolvidas com o crime, e isso não acontece, uma vez que seus companheiros de farda mais próximos são o 

Sargento Jhony e o Sargento Maia, ambos aprovados no concurso de 2º Sargento, o qual contou com a 

participação de mais de mais de 13.000 (treze mil ) candidatos e aprovou apenas 53. Por conseguinte, o vereador 

enfatiza que, uma das condições para ser aprovado, é a conduta ilibada que o militar precisa ter, pois o seu 

histórico profissional é avaliado por comandantes. Prosseguindo, o edil lembra que, quando se afastou da 

corporação, no ano de 2021, para assumir o seu mandato de vereador, possuía um excelente comportamento, 

assim como seu amigo, sargento Jhony. Tocando em outro ponto, o vereador direciona seu discurso ao vereador 

Paulo Afonso e roga para que este, a partir de agora, “tome as rédeas das eleições nas escolas”, pois, na última, 

não houve lisura no processo eleitoral, inclusive, a quem interessar, ele informa que possui as provas para 

mostrar, porém, pela sua vontade, este assunto está encerrado, visto que a sua relação com os seus pares é muito 

mais importante que qualquer picuinha que possa permeá-la. Para finalizar, ele lembra que, na Sessão passada, 

falou dos dois eventos políticos que aconteceriam na cidade que tratavam sobre a pré-candidatura para prefeito 

de Capanema do Dr. Alexandre Buchacara e do Vice-Prefeito Claudionor Moreira. No mais, ele cita que esteve 

no evento belíssimo, na casa do Vice-Prefeito Claudionor Moreira, e que, “se Deus quiser e, conforme a vontade 

do povo, será o próximo prefeito de Capanema”.  O Exmo. Presidente convoca o vereador Rodrigo Lôbo. Este 

saúda todos os circunstantes e assevera que “tem gente que acha que o seu nariz é furado de atravessado”. 

Prosseguindo, ele lembra que a sua fala na tribuna desta Casa foi sobre o caso de um policial que fazia negócios 

com tráfico em outro município, que fazia coisas ilegais e outras atividades afins. Desse modo, o parlamentar 

faz um alerta para que o povo fique atento. Para finalizar, ele ressalta que também já é de conhecimento da 

população todos os crimes desse vereador, porém, se este se reeleger, naquele município, o resultado deverá ser 

respeitado, visto que será um resultado democrático. Contudo, o edil também ressalta que, se isso acontecer, 

todos sabem que será através desses tipos de negócios ilícitos que todos já sabem. O Exmo. Presidente informa 

que o vereador Gerson Serra solicitou que os requerimentos sejam votados em bloco. Dessa forma, o Exmo. 

Presidente submete a referida sugestão à votação. Com unanimidade de votos, a questão de ordem do vereador 

Gerson Serra fica regimentalmente aprovada. O Exmo. Presidente, então, solicita para que o vereador Leônidas 

Moreira faça a leitura dos requerimentos do dia. Feita a leitura, os requerimentos são submetidos à votação. 

Com unanimidade de votos, todos os requerimentos do dia ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. 

Presidente encaminha os projetos da às Comissões competentes da Casa. Ademais, ele informa que já levará 

direto para a apreciação do projeto do dia. Desse modo, ele solicita que o vereador Leônidas Moreira faça a 
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leitura do parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final – que é favorável à aprovação – sobre o 

PROJETO DE LEI Nº 003/2023 - QUE “DECLARA O DIA DO FARMACÊUTICO NA CIDADE DE 

CAPANEMA-PA”, DE AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA. 

Logo após, o parecer é posto em discussão e votação. Com unanimidade de votos dos edis presentes, o mesmo 

fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente solicita para que o vereador Leônidas Moreira faça a leitura 

do parecer da Comissão de Educação, Saúde e Direitos Humanos – que é favorável à aprovação – sobre o 

PROJETO DE LEI Nº 003/2023 - QUE “DECLARA O DIA DO FARMACÊUTICO NA CIDADE DE 

CAPANEMA-PA”, DE AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA. 

Logo após, o Exmo. Presidente submete o parecer para discussão e votação. Com unanimidade de votos dos 

parlamentares presentes, o mesmo fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente abre discussão e votação 

para o projeto em tela. O vereador Manoel Ximenes se manifesta e ressalta a importância dos profissionais 

contemplados, lembrando o olhar cuidadoso do autor do projeto, ao propor essa homenagem. Os vereadores 

Paulo Afonso e Rodrigo Lôbo também se manifestam e ressaltam a importância dos farmacêuticos, lembrando 

que, em vários momentos, são eles que auxiliam a população, ouvindo e aconselhando. O vereador Leônidas 

Moreira se manifesta e parabeniza a categoria e também o autor do projeto, vereador Pedro Paulo. Por outro 

lado, ele roga para que o vereador Pedro Paulo também possa pensar em propor que, na semana que engloba o 

dia do farmacêutico, haja eventos para movimentar a categoria. Com unanimidade de votos, o projeto em tela 

fica regimentalmente aprovado. GRANDE EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente convoca o vereador Paulo 

Afonso para se pronunciar no grande expediente. Este saúda todos os presentes e esclarece que, agora há pouco, 

no pequeno expediente, apenas informou que as eleições diretas nas escolas irão retornar, ressaltando que 

acontecerão com lisura e com tudo que envolve o processo democrático legal. Contudo, o parlamentar assevera 

que ainda há pessoas que estão tentando insinuar que tenha acontecido algum tipo de fraude nas eleições que já 

aconteceram, inclusive nesta própria Casa. Além do mais, o edil também assevera que, especificamente, na 

eleição de uma escola esteve o dia todo envolvido e trabalhando, assim, ele pode afirmar categoricamente que 

toda a lisura foi mantida. Por outro lado, ele cita que, se houvesse algo ilegal, já teriam levado ao Ministério 

Público ou acionado a justiça, de alguma forma. Para finalizar, ele afirma que sempre tratou com seriedade seus 

assuntos e que ninguém nunca teve nada para falar de sua pessoa. O Exmo. Presidente convoca o vereador 

Gerson Serra para se pronunciar no grande expediente. Este saúda todos os presentes e parabeniza o Exmo. 

Prefeito Francisco Neto e o Deputado Federal Hélio Leite – este pelo envio de emenda parlamentar – pela 

belíssima obra que está sendo construída na entrada de Capanema. Por outro lado, o edil afirma lamentar o 
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número de votos que o deputado federal obteve em Capanema, visto tudo que o mesmo já fez pelo município. 

Prosseguindo, ele agradece a justiça feita com o deputado que, hoje, está nessa condição por ter assumido o 

posto no lugar de outro deputado do Pará. Dando continuidade, o vereador Gerson Serra cita que as eleições do 

próximo ano se aproximam a cada dia e que, com isso, os ânimos estão se acirrando. Desse modo, ele cita que 

está ciente que tem Secretário Municipal ameaçando servidor que tirar foto com o Vice-Prefeito Claudionor 

Moreira, visto que o inimigo do prefeito Francisco Neto não é o senhor Claudionor Moreira. O edil assevera 

também que ele não aceitará esse tipo de postura de nenhum secretário ou “puxa-saco”. Portanto, se quiserem 

colocá-lo na condição de inimigo, eles poderão ter; e terão alguém que não tem “papa na língua” e que não 

hesitará em citar nomes, se essa perseguição a servidor continuar. Dando continuidade, ele exalta o evento 

ocorrido na casa do vice-prefeito Claudionor Moreira o qual colocou mais de 800 (oitocentas) pessoas. 

Utilizando como exemplo a fala de um radialista que utiliza a expressão “ingrato”, ele lembra que já até chegou 

a criticar esse radialista, porém, hoje, começa a questionar o porquê de não honrar com compromissos; o porquê 

de não se manter a palavra. O edil lembra também que, nas próprias palavras do prefeito Francisco Neto, ditas 

durante esses sete anos, “time que está ganhando não se mexe” e que o vice-prefeito Claudionor Moreira 

continuaria seu trabalho. Dessa forma, o orador assevera que é mentira o que estão dizendo sobre algum tipo de 

preferência do Governador e da Vice-Governadora. Por outro lado, se há preferência de algum deputado para o 

nome do candidato a prefeito, que, primeiro, faça algo por Capanema, assim como o deputado federal Hélio 

Leite já fez. O vereador Leônidas Moreira esclarece que não apoiou o deputado federal Hélio Leite, nas últimas 

eleições, porque já havia apoiado, anteriormente, e o ajudado a se eleger, porém, depois de eleito, o deputado 

Hélio Leite não o atendeu mais e tampouco retornou suas ligações. O Exmo. Presidente convoca o vereador 

José Santos. Este saúda todos os presentes e cita o mesmo episódio já citado pelo vereador Gerson Serra de que 

há secretário municipal coagindo servidor público para não se manifestar politicamente favorável à pré-

candidatura do vice-prefeito Claudionor Moreira. Desse modo, o edil lembra que secretário é um funcionário 

público ou agente público, já o vereador é um agente político eleito pelo povo, portanto ele afirma não entender 

o motivo de ter vereador que se comporta de uma forma que parece menor que um secretário. Ademais, o edil 

cita que foi interpelado pela secretária de ação social a qual lhe pediu uma ajuda para um evento que seria 

realizado pela sua secretaria, entretanto ele lhe respondeu que não teria como ajudá-la, porém que a mesma 

poderia buscar essa ajuda junto à secretaria de educação, pois lá, sim, há dinheiro. Como exemplo, ele realiza a 

leitura de um decreto municipal que concede 50% de gratificação de dedicação exclusiva ao filho da Secretária 

Municipal de Educação, ressaltando que, conforme a própria fundamentação do decreto, esta gratificação nem 
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poderia ocorrer. Prosseguindo, ele cita sobre o que foi dito acerca das eleições diretas nas escolas, esclarecendo 

que há um processo judicial tramitando e que, sempre que se posiciona, procura trazer provas. O vereador Paulo 

Afonso pede um aparte e esclarece que sua fala sobre as eleições se limitou a afirmar sua integridade e 

idoneidade no que diz respeito a sua participação, como fiscalizador, no processo eleitoral da escola a qual 

participou. Retornada a fala ao orador, vereador José Santos, este diz que acha normal a corrida que se inicia, 

visando as próximas eleições municipais, no entanto ele roga para que todos fiquem atentos e pensem no que é 

melhor para Capanema. Por sua vez, parabeniza o prefeito Francisco Neto, principalmente pelo reconhecimento 

do seu trabalho não só no âmbito municipal, mas também no âmbito estadual, e o Vice-Prefeito Claudionor 

Moreira. Para finalizar, ele ressalta que o seu papel é continuar trabalhando para que, se voltar, ótimo, pois será 

o reconhecimento da população, porém, se não acontecer, deixará um legado, assim como outros que já 

passaram por esta Casa. O Exmo. Presidente declara que, não havendo mais matérias, encerrada a presente 

Sessão. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 29 de setembro de 2023. 
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